Hajlitas



Hajlitasi modok

a) Szabad hajlitas
Egyik szerszamfél sem hatarozza meg a munkadarab alakjat

b) Félsullyesztékes haijlitas
A matrica kiképzése hatarozza meg a munkadarabot

c) Sullyesztékes hajlitas
Szerszamai adott hajlasszogliek - pontos hajlitas

d) Lengd hajlitas
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Munkadarab szelessége
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e Széles munkadarab t
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* Keskeny munkadarab R
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Fajlagos nyulas hajlitaskor

* A kilso resz nyulik, a belsé rész zomdl. A
ketto kOzott van a semleges szal, aminek
a hossza nem valtozik.
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Semleges szal helye

e A kiteritett méret meghatarozasahoz lehet
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szikséges, helyzete a hajlitas folyaman valtozik.
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* Har, >>s, > ry alemez kézépvonalaban

helyezkedik el.

* Csdkkentve r, —t ry a nyomott zona felé tolédik el.
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* Kbzepes hajlitasi sugar: ry = 13, >
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* Semleges szal sugara: ry = 13, +?°€ { 2 3 4 5.6



* A lemez anyagara jellemz6 érték, amit még repedés nélkil el tud viselni.

* ElIméleti meghatarozasa: A kiilsé rétegben nem engediink meg nagyobb
nyulast, mint a szakito probatest szakadasanak helyén fellépd effektiv
nyulas.

Emax = Eeff
Z 1-27

Ceff =1_, Thmin = =, 50
* Masik szamitasi bsszerggés:

Tumin = 5 (0.0855™ + 0.5)

* A1y = 0.785A¢
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Minimalis hajlitasi sugar

sk

acéllemez 0.6
* Gyakorlati szamitasokhoz Mélyhtzhaté 0.5
egy tapasztalati képlet: acellemez
Korrdzidalld acéllemez 0.8
* Thmin = kS() perlites
Korrdzidalld acéllemez 0.8
ferrites
Korroziddlld acéllemez 0.5
ausztenites
réz 0.25
Sr72 0.3
Sre60 0.4
Al lagy 0.6
Al félkemény 0.9

Al kemény 2



Munkadarab kiteritett hossza

o L=l 4] +l,
e |, =ry o
I, = 0.0175a" (1, + =)

k- korrekcios tényez6




Munkadarab kiteritett hossza

* A gyakorlatban az egyenes szakasz hossza bizonytalanul mérhet6,
tehat olyan meéreteket célszerd megadni, ami korrektil mérhetd.




Munkadarab kiteritett hossza

| MI 34387274 e
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v3 korrekciés tényezd (8 = 90° ~ 150°) meghatérozésa
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Lemezek hajlitas utani visszarugozasa

* Keresztmetszet mentén valtozik a feszlltség és az alakvaltozas.

* Mindig van olyan tartomany amely csak rugalmas alakvaltozast
szenved.

* Leterhelés utan ezek a rugalmas feszlltségek okozzak a lemez
visszarugozasat.

* Visszarugozas szoge flugg — anyag szilardsaga, hajlitasi sugar és a
lemezvastagsag viszonya

* \Visszarugozas meérteket a visszarugozasi tényez6 (K) ismeretében lehet
meghatarozni.



Visszarugozasi tenyez0d

* Visszarugozast a technologia tervezésekor ' N I
figyelembe lehet venni = tulhajlitas N
z , a r1+0.55 ¢
* Ertelmezése: K = 2 = —— N [ S
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e Szamitassal is meghatarozhato: »
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 Visszarugozas igen sok tényez6tdl fugg, ezért azonos
sullyeszték szerszamban készult darabok is jelent6sen
eltérhetnek egymastol.




Visszarugozasi tenyez0d
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* CNC elhajlito gepek a sajat adatbazisukban | ™\ .\,\\/ 2
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* Celszerd egy hajlitasi sorozat elejen e v NN\
probahajlitast vegezni és a valds adatok o fﬁ,?%’/gm;@,\% \\\%
alapjan korrigalni a technoldgiat. <07 ﬁ\ﬁ’“"“‘ \\

* Vannak aktiv meréfejes berendezések, melyek A
ket lepesben hajlitanak. Az elsé lépeés utan N \\ \_ \
visszaterhelnek es merik a visszarugozas a6l & ://jd,\ \ l\ \
merteket és a masodik lépesben szukséges T \ L
tulhajlitast ebbdl hatarozzak meg. L_L*a, > %, \\\ | \
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Visszarugozas csodkkentése

* Ha a rugalmas zonat is képlékeny allapotba hozzak, akkor jelentésen
csokkenthetb a visszarugdzas mértéke - utannyomas

e Utannyomaskor (megvasalas) normal hajlitdas utan a hajlitott élet egy
kisebb radiuszu bélyeggel terhelik meg.

* A fellleti nyomas igen nagy p=(0.3-0.6)R,

* \Vékony lemezek visszarugozasa csokkenthetd ugy, hogy a hajlitott
élen, a hajitas tengelyére mer6leges keresztbordakat képeznek ki.
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* Erészikséglet: F = Ckf—tg%

b 2
* Munkaszikséglet: W = Ma = ckf bsg a, széles lemez esetén ¢ = 7

* Tapasztalati erGképlet: F, = CRmbs” ,  R..[kp/mm?]
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U alaku darabok hajlitasa stllyeszték
szerszamban

A hajlito éleket gondosan kell elkésziteni: F

* Egyszerl lekerekités esetén nagyobb erd sziikséges a
hajlitas kezdetén

* llyenkor az élek kopasa gyorsabb.
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* ldealis megoldas az elliptikus lekerekités - nehéz N A \\\
gyartani — EQ_ TP N S 1 D —
* Gyakorlatban két radiusszal kdzelitik az ellipszist | —d §
I
Oldalankéntirés: u = sy + 4/ 0.25,
Hajlité er6:F,, = 0.4R,,,sb, ahol b a szar hossza, Hajiitis elétt  Hajlitis sordn
2 u m  F  szerszamzéraskor

Rm kp/mm ] s s P 1
szarhossz eseten ——t I o
Fenékdomborodas megakadalyozasara gyakran s
alkalmaznak ellenbélyeget.




Egyetemes hajlitd szerszamok

* A szerszamokat egyetemes élhajlito sajtokon lGzemeltetik
» Keskeny, de tobb méter hosszu asztallal rendelkeznek.
* Lehet zart vagy C allvanyu
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